关于印发《预防医学、全科医学、药学、护理、
其他卫生技术等专业技术资格考试暂行规定》
及《临床医学、预防医学、全科医学、药学、护理、
其他卫生技术等专业技术资格考试实施办法》的通知
卫人发[2001]164号
各省、自治区、直辖市卫生厅局、人事厅局，新疆生产建设兵团，国务院各部委、各直属机构人事（干部）部门：
    为贯彻落实人事部、卫生部《关于加强卫生专业技术职务评聘工作的通知》（人发[2000]114号）精神，科学、客观、公正地评价卫生专业人员的技术水平和能力,完善评价机制,提高卫生专业人员的业务素质，现将卫生部、人事部共同制定的《预防医学、全科医学、药学、护理、其他卫生技术等专业技术资格考试暂行规定》及《临床医学、预防医学、全科医学、药学、护理、其他卫生技术等专业技术资格考试实施办法》印发给你们，请遵照执行。

    附件：1、预防医学、全科医学、药学、护理、其他卫生技术等专业技术资格考试暂行规定
          2、临床医学、预防医学、全科医学、药学、护理、其他卫生技术等专业技术资格考试实施办法


                                                                     二○○一年六月十四日

                                                                                
  抄送：中共中央办公厅、党中央各部门、全国人大常委办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅、中央军委各总部、最高人民法院、最高人民检察院、各民主党派、各人民团体
                                                           
                                                                      卫生部办公厅

    二○○一年六月十四日印发
                                                                            
                                                                                                                                                                  校对：刘小波

附件1：

预防医学、全科医学、药学、护理、
其他卫生技术等专业技术资格考试暂行规定
第一条  为贯彻落实人事部、卫生部《关于加强卫生专业技术职务评聘工作的通知》（人发[2000]114号）精神，制定本暂行规定。
    第二条  本规定适用于经国家有关部门批准的医疗卫生机构内从事医疗、预防、保健、药学、护理、其他卫生技术(以下简称“技术”)专业工作的人员。
    第三条  预防医学、全科医学、药学、护理、技术专业实行全国统一组织、统一考试时间、统一考试大纲、统一考试命题、统一合格标准的考试制度，原则上每年进行一次。 
    第四条  本规定下发之日前，已按国家规定取得卫生系列初、中级专业技术职务任职资格的人员，其资格继续有效。本规定下发之日后，各地、各部门不再进行相应专业技术职务任职资格的考试和评审。通过考试取得专业技术资格，表明其已具备担任卫生系列相应级别专业技术职务的水平和能力，用人单位根据工作需要，从获得资格证书的人员中择优聘任。
    第五条  预防医学、药学、护理、技术专业分为初级资格、中级资格、高级资格。全科医学专业分为中级资格、高级资格。 
    （一）取得初级资格，根据有关规定，并按照下列条件聘任相应的专业技术职务： 
    1、药、护、技师：取得中专学历，担任药、护、技士职务满5年；取得大专学历，从事本专业工作满3年；取得本科学历，从事本专业工作满1年。
    2、不符合上述条件的人员只可聘任药、护、技士职务。 
    （二）取得中级资格，并符合有关规定，可聘任主治（管）医师，主管药、护、技师职务。 
    （三）高级资格的取得均实行考评结合方式，具体办法另行制定。
    第六条  按照《中华人民共和国执业医师法》的有关规定，参加国家医师资格考试，取得执业助理医师资格，可聘任医士职务；取得执业医师资格，可聘任医师职务。
    第七条  人事部和卫生部共同负责国家预防医学、全科医学、药学、护理、技术专业技术资格考试的政策制定、组织协调等工作。
    卫生部负责拟定考试大纲和命题，组建国家级题库，组织实施考试工作，管理考试用书，规划考前培训，研究考试办法，拟定合格标准等工作。 
人事部负责审定考试大纲和试题，会同卫生部对考试工作进行指导、监督、检查和确定合格标准。
    第八条  通过预防医学、全科医学、药学、护理、技术专业技术资格考试并合格者，由各省、自治区、直辖市人事（职改）部门颁发人事部统一印制，人事部、卫生部用印的专业技术资格证书。该证书在全国范围内有效。各地在颁发证书时，不得附加任何条件。聘任专业技术职务所需的其他条件按照国家有关规定办理。
    第九条  参加预防医学、全科医学、药学、护理、技术专业技术资格考试的人员，应具备下列基本条件： 
    （一）遵守中华人民共和国的宪法和法律。 
    （二）具备良好的医德医风和敬业精神。
    第十条  参加药学、护理、技术专业初级资格考试的人员，除具备第八条所规定的基本条件外，还必须具备相应专业中专以上学历。
    第十一条  参加预防医学、全科医学、药学、护理、技术专业中级资格考试的人员，除具备第八条所规定的条件外，还必须具备下列条件之一：
    （一）取得相应专业中专学历，受聘担任医（药、护、技）师职务满7年。
    （二）取得相应专业大专学历，从事医（药、护、技）师工作满6年。
    （三）取得相应专业本科学历，从事医（药、护、技）师工作满4年。
    （四）取得相应专业硕士学位，从事医（药、护、技）师工作满2年。
    （五）取得相应专业博士学位。 
    第十二条  有下列情形之一的，不得申请参加预防医学、全科医学、药学、护理、技术专业技术资格的考试： 
    （一）医疗事故责任者未满3年。 
    （二）医疗差错责任者未满1年。 
    （三）受到行政处分者在处分时期内。
    （四）伪造学历或考试期间有违纪行为未满2年。
    （五）省级卫生行政部门规定的其它情形。
    第十三条  取得预防医学、全科医学、药学、护理、技术专业技术资格的人员，应按照国家有关规定，参加继续医学教育。
    第十四条  有下列情形之一的，由卫生行政管理部门吊销其相应专业技术资格，由发证机关收回其专业技术资格证书，2年内不得参加卫生系列专业技术资格考试：
    （一）伪造学历和专业技术工作资历证明；
    （二）考试期间有违纪行为；
    （三）国务院卫生、人事行政主管部门规定的其他情形。
    第十五条  本暂行规定由卫生部、人事部按职责分工负责解释。
    第十六条  军队系统卫生系列初、中级专业技术资格考试的组织实施由总政治部负责。
    第十七条  卫生部、人事部《临床医学专业技术资格考试暂行规定》（卫人发[2000]462号）未明确事项，均按本规定执行。
附件2：

临床医学、预防医学、全科医学、药学、护理、
其他卫生技术等专业技术资格考试实施办法
    第一条  根据卫生部、人事部《临床医学专业技术资格考试暂行规定》和《预防医学、全科医学、药学、护理、其他卫生技术等专业技术资格考试暂行规定》（以下均简称“暂行规定”），制定本办法。
    第二条  临床医学、预防医学、全科医学、药学、护理、其他卫生技术（以下简称“技术”）专业技术资格考试在卫生部、人事部的统一领导下进行。根据《暂行规定》的要求，两部门成立“卫生专业技术资格考试专家委员会” （委员会分设临床医学、预防医学、全科医学、药学、护理和技术等专业组）和“卫生专业技术资格考试办公室”，办公室设在卫生部人事司，具体考务工作委托卫生部人才交流服务中心实施。
各地考试工作由省级人事和卫生行政部门按照职能分工组织实施。 
    第三条  临床医学、预防医学、全科医学专业中级资格和药学、护理、技术专业初、中级资格考试原则上每年举行1次，考试日期定于每年10月。首次考试拟定于2001年10月20－21日。
    第四条  临床医学、预防医学、全科医学专业中级资格和药学、护理、技术专业初、中级资格考试均分 4个半天进行，各级别考试均设置了“基础知识”、“相关专业知识”、“专业知识”、“专业实践能力”等4个考试科目 。考试原则上采用人机对话的方式。参加相应专业考试的人员，必须在一个考试年度内通过全部科目的考试，方可获得专业技术资格证书。 
    第五条  参加考试的人员，必须符合《暂行规定》中与报名有关的各项条件。由本人提出申请，经所在单位审核同意，按规定携带有关证明材料到当地考试机构报名，经考试管理机构审核合格后，领取准考证，凭准考证在指定的时间、地点参加考试。
    中央和国务院各部门及其直属单位的人员参加考试，实行属地化管理原则。
    第六条  报名条件中有关学历的要求，是指经国家教育、卫生行政主管部门认可的正规全日制院校毕业的学历；有关工作年限的要求，是指取得正规学历前后从事本专业工作时间的总和。工作年限计算的截止日期为考试报名年度当年年底。
    第七条  考场原则上设在省辖市以上的中心城市或行政专员公署所在地，具有计算机教学设备的高考定点学校或高等院校。
    第八条  卫生部负责组织或授权组织编写培训教材和有关参考资料。严禁任何单位和个人盗用卫生部名义，编写、发行考试用书和举办各种与考试有关的考前培训，使考生利益受到损害。
    第九条  为保证培训工作的顺利进行，卫生部制定资格考试培训管理办法，各地要按规定认真做好培训工作。培训单位必须具备场地、师资、教材等条件，由当地卫生部门会同人事（职改）部门审核批准，报卫生部、人事部备案。
    第十条  培训必须坚持与考试分开的原则，参与培训的工作人员，不得参加考试命题及考试组织管理工作。应考人员参加培训坚持自愿原则。
    第十一条  考试和培训等项目的收费标准，须经当地价格主管部门核准。
    第十二条  考试考务管理工作要严格执行有关规章和纪律，切实作好试卷的命制、印刷、发送和保管过程中的保密工作。严格遵守保密制度，严防泄密。
    第十三条  考试工作人员要认真执行考试回避制度，严肃考场纪律，对违反考试纪律和有关规定者，要严肃处理，并追究领导责任。
    第十四条  为促进卫生专业技术资格考试工作顺利实施，保证各地卫生专业技术职务聘任工作的平稳有序进行，在2005年底前，各省、自治区、直辖市人事厅（局）按国家公布的考试合格标准为考试合格人员颁发全国统一的专业技术资格证书的同时，还可以根据当地实际情况，会同卫生厅（局）确定本地区考试合格标准，作为本地区范围内聘任卫生系列相应专业技术职务的条件。各地确定的地区考试合格标准，报人事部、卫生部备案。
